



李铭希在比赛中

# 杭州高二学生一边求学 一边追逐车轮上的梦想

这位家长说:自行车就是他生活中的那束光

本报记者 王琼 李颖

这两天满屏都是高考的话题,但漫漫人生路,人生不止于高考。杭州人李彪刚刚陪正在读高二的儿子完成了一次了不起的挑战:李铭希以业余车手的身份参加了在河南新县举行的首届中国自行车速降比赛。

在高二这样关键的时刻还能带娃出去“疯”,这在一般人看来有点难以相信,李彪在朋友圈发了这样一条动态,他“杭州、湖北麻城、河南新县……三天的时间,(学校)请假2天,参加了中国首次速降联赛,蜿蜒的赛道,耸立的乱石,圆了一个梦想,继续在学业和训练的平衡中追逐理想”。

## 四年前的一次尝新,促成如今走上赛道

故事还要从四年前说起。四年前的国庆节,李彪带着当时还在读初二的儿子过了一个不一样的小长假——父子俩5天时间,环杭州骑行395公里,这是父子俩第一次长距离骑行。

四年之后,这个温暖的故事有了新的后续。

“这次比赛在海拔1000米的大别山上,整条赛道长度2.8公里,落差260米。赛前我陪着他走了一次,很多地方连走都很难,更不要说是骑着车下来了。”李彪的语气中满满都是自豪,这一路父子俩走了半个多小时。第二天的比赛中,这条2.8公里的赛道,李铭希用时3分20秒完赛,在同组近50人参赛的比赛中,拿到了年龄组第七名。

要知道,因为学习紧张,李铭希只有三次参

赛经历,这次的速降赛是他第一次参加国赛。虽然这个成绩小伙子本人并不满意,但老爸李彪还是骄傲地第一时间晒出了证书。



四年前国庆骑行中的一张打卡照

## 初三、高中学习再忙,也要摸摸车

回忆过往,李彪忍不住感叹,没想到,四年前的那次突发奇想地尝新,成为人生一次新的开始。

“那次国庆骑行回来后,他有了第一辆街车,从此接触到了各种骑行的朋友,自己也研究起了各种骑行的知识和技术,”李彪说,他眼看着儿子从街车到越野车,再到速降车,越玩越专业,甚至成立了自己的小车队EESIX。



床头贴着比赛的号码簿

对一项运动发自内心的热爱会是怎样的?

在李铭希的房间,床头最显眼的位置就贴着他三次比赛的号码簿;在李铭希学习最紧张的初三,自行车依然是他每天的训练项目;在摸不到车的高中寝室里,李铭希为了加强上肢力量,每天练习俯卧撑、哑铃、平板支撑。

“初三那时,他晚上八点半晚自习回到家,还要抓紧时间去楼下溜半小时车,有时候是在地下车库练动作,有时候是在小区里冲个坡,然后满头大汗回家洗澡睡觉。”李彪说,回来只要听到地下车库里叮叮当当响个不停,肯定是在练车。

到了高中,因为住校,李铭希只有周末回家才能摸到车,“周末我们没有补习班,周六下午是他的时间,他想去哪里练车,我就当司机开车送他过去,他在山上练车,我在山下车里等,有时候晚上六七点回家。”李彪说。

## 老爸的陪伴和不干涉,是孩子最大的支持

从不给孩子安排文化补习班的李彪,被周围人称为佛系老爸。他最常被问到的一句话是:“你们怎么一点也不紧张?”

“既然学习他没这么擅长,那为什么不让他开心一点?”这是李彪的答案。

因为儿子喜欢,李彪当起了专属司机,负责接送练车;因为儿子喜欢,他开始学习自行车相关的专业知识,“他关注的我也关注”,自称比小白还小白的他,现在飞轮比、避震、后档各种专业术语也是张口就来……

“其实自行车我不懂,但我能做到的就是陪伴

和不干涉。”李彪说。

爸爸的放手带来了意想不到的收获,“自行车已经成为他生活的一部分,专注玩自行车后,我发现他的专注力反而提升了,现在在班上的成绩也提高了很多。我们没有沟通障碍,父子俩的关系更像是朋友。”

也许从成绩来看,李铭希算不上是“别人家的孩子”,但这个老爸却是不少同学眼中“别人家的老爸”。

为什么如此支持孩子?李彪说:虽然我们学习普通,但生活总还是要发光的,而自行车就是他的那束光。

## 今晚世预赛国足迎来生死战 指望韩国脚下留情 不如拼个鱼死网破

本报讯 今晚七点,决定国足出线命运的生死决战将在首尔打响。好消息是,我们仍掌握着“主动权”,只要打平就出线,甚至少输球都有一定的出线可能;坏消息是,对手是水平比我们高出几档的韩国队。

这场比赛是2026美加墨世界杯预选赛亚洲区36强赛的最后一轮比赛。在小组积分榜上,国足领先泰国队3分,并手握3个净胜球的优势。不过,由于泰国队末轮将在主场迎战积分垫底的新加坡队,且开球时间相较中韩之战晚了一个半小时。一旦国足输球,就将大概率无缘18强赛。

2026美加墨世界杯的参赛名额增加到48个,亚洲区的名额也史无前例地提高到了8.5个,可国足想要出线依然任重道远。

不过,前两届世界杯预选赛,国足都艰难地挺进到了最后一关:2016年,国足在西安2比0击败提前出线的卡塔尔,搭上了12强赛的末班车;2021年,国足3比1击败提前出线的叙利亚队晋级12强赛。这一次,国足面临的最后一个考验是同样已经提前小组出线的韩国队。不过,指望对手脚下留情恐怕不太现实。

上一轮比赛在客场7比0完虐新加坡后,韩国队已经提前锁定小组第一晋级18强赛,不过,谈到末轮对阵国足的比赛,临时主帅金度勋丝毫没有松懈的意思,他表示,自己和球员们都希望用一场胜利结束本阶段世预选赛的征程,末轮全队将继续围绕关键球员孙兴慜展开比赛。

据了解,除了将胜利献给主场的球迷,韩国队还有争取国际足联技术积分的考虑。在FIFA积分榜上,韩国暂时以微弱优势领先澳大利亚排在亚洲第三,如果能以亚洲前三的排名拿到18强赛种子身份,则能在后续比赛中避开日本和伊朗这两支强队。末轮比赛,如果澳大利亚战胜巴勒斯坦,而韩国无法取胜,澳大利亚就很有可能在积分榜实现反超。

退一步说,即便韩国队将部分主力球员暂时放在替补席上,国足依然没有不败的把握,因为就在今年年初的亚洲杯上,国足在小组赛末轮面对已经提前出线且进行大幅人员轮换的卡塔尔,依然以0比1不敌对手。

打铁还需自身硬。对于国足来说,只有顶住压力,放手一搏,才有再次创造奇迹的可能。

本报记者 应璐洋



世界杯亚洲区预选赛上一轮比赛:中国1-1泰国